希条晚报 2024.1.19

星期五



济宁打造"济易办"智慧政务服务品牌

化繁为简,便企利民提效能



数据赋能 办事更舒心

营商环境好不好,企业最有 发言权。

"我们在工程建设项目审批 系统仅上传了项目规划设计方 案和施工图设计文件(含人防、 消防设计)资料,没想到仅用18 天便一次性拿到了建设工程规 划许可证、结合民用建筑修建防 空地下审批、建筑工程施工许可 证等6个证照。准备过程特别简 单,材料也比原来减少太多了, 这是之前没想过的。"在观唐项 目建设现场,总经理刘元森难掩 兴奋,他表示,现有审批程序简 洁、高效,让企业办事更简单。 "作为济宁高新区即将建设的高 端住宅项目,观唐正处建设黄金 期,高效率的手续审批,为我们 的顺利推进提供了坚实保障。 刘元森说。

高效率的审批背后,得益于 济宁对"智慧"的持续探索。

利用数据赋能,"济易办"不 断深化智能审批的深度与效能, 通过推进政务服务智能化、便利 化、集成化,赋能干行百业,实现 数据"多跑路",群众"少跑腿" 尤其在住房建设领域,推行建筑 企业安全生产许可证核发事项 "不见面审批",让企业办事更舒

近日,住房和城乡建设部印 发《关于开展工程建设项目全生 命周期数字化管理改革试点工 作的通知》,济宁市成功获批全 国工程建设项目全生命周期数 字化管理改革试点。"济宁高新 区观唐住宅项目,是全生命周期 线上审批服务推出以后的第一 个项目。"济宁高新区行政审批 服务局行政审批二处副处长宋 金超介绍,数据要素的叠加、倍 增效应,为企业带来了多重便

立足建设项目全流程服务 理念,济宁市重塑建设项目审批 服务四个阶段,构建"一表申请、 融合审批、多证齐发、免申即享" 的全生命周期线上审批服务体 系。不仅将原二、三阶段融合为 规划施工许可阶段,取消各事项 的互相约束,还打通了济宁市工 程建设项目审批系统与施工图 审查系统、济宁市一张蓝图系 统、消防审验平台、不动产登记 查询系统等各平台的互通互联, 实现审批事项一网申报、一键办

其实,这仅是济宁政务服务 智慧建设的一个缩影。随着对数 记者 陈丹

2024年济宁市《政府工作报告》中提出,提升数字治理能力。健全以"爱山东"为统一出口的政务服 务体系,全领域建设"无证明城市",推动政务服务"网上好办、掌上易办、一码通办"。近年来,济宁市深 度实施政务服务创新改革行动,围绕解决企业群众办事中的堵点、痛点、难点,坚持"用户思维",立足 "客户体验",以系统化思维、数字化应用为重点,对标国内最优,加强监督问效,提升管理标准,打造 "济易办"智慧政务服务品牌。在中国信通院、中国通信标准化协会主办的"2023数字政府论坛"上,该 品牌荣获"2023年数字政府创新成果与实践案例"



医疗器械自动售货设备给患者及家属带来便利。

据要素的系统性、整体性应用, 越来越多的企业因此受益。

山东艾格林制药有限公司 在申办济宁市汶上县原料药和 高端制剂国际化生产项目施工 许可手续时,仅通过山东政务服 务网登录申报施工图审查,系统 自动获取工改事项编码数据等 项目信息,同时将填报的建设、 勘察、设计等五方责任主体信息 精准推送至工程建设项目审批 系统。最终实现建筑工程施工许 可在内的7份电子证照及时核 发,实现精简材料37件,压缩审 批用时80%。

值得注意的是,济宁市还圆 满完成市场主体登记规范智能 应用、电子营业执照移动入网2 项国家试点任务。"市场主体登 记规范和智能应用服务"试点成 效获国家市场监督管理总局高 度肯定,拟在全国范围内推广应

简化流程 办事更省心

走进汶上县人民医院门诊 大楼,一台自动售货机特别显 眼,与一般机器内售卖饮料、零 食不同的是,该机器货架上摆放 的是口罩、绷带、雾化面罩、鼻氧 管等医疗器械。在汶上县人民医 院这样的机器共有3部,分别放 置在门诊大楼、重症监护室外、 骨科科室外,自2023年8月8日投 用以来,方便了不少就医群众、

"骨科是一个具有明显突发 性的科室,很多受伤都发生在患 者的预料之外。而且,一些急诊 经常发生在夜间,导致患者、陪 护家属在入院后无法及时准备 相关医疗用品。"汶上县人民医 院骨科一区护士长郭兰英介绍, 自动售卖机内的手臂吊带、膝部 固定器等恰好满足了患者固定 患处的需要。

李女士的儿子今年8岁,在 家玩耍时不小心从沙发上跌落, 摔伤了胳膊,经诊治后发现孩子 虽无明显骨折,但韧带关节囊出 现断裂情况,需要对其胳膊进行 固定保护。"我看自动售卖机里 正好有手臂吊带,就从这里购买 了。操作挺方便的,只要点击想 购买的商品,就能扫码付款,我 当时也就操作了1分钟不到。"李 女士回忆说,当时大概是晚上9 点多,有这么一个24小时的医疗 器械自动售货机,能缓解不少人 的燃眉之急。"而且价格也挺实 惠的,手臂吊带花了32元,一包 口罩才4块钱。"

该院医学设备科材料购进 负责人邬强介绍,设备的投用实 现了部分第二类医疗器械的自 助购买,既是对医院内医疗资源 的补充,也便利了患者就诊,"尤 其机器24小时全天候供应,能带 来极大便利。"

据了解,2023年4月,山东省 药品监督管理局印发《关于同意 开展医疗器械自动售货经营模 式试点工作的批复》,同意济宁 市开展医疗器械自动售货经营 模式试点工作,成为全省首个获 批开展该项试点工作的地市。

山东济宁康易来医疗器材 有限公司是申请企业之一,公司 总经理杨中建惊讶于经营许可 的办理速度。"相关政府部门充 分听取我们企业的意见建议,自 动售货机内的销售商品类目更 给予了企业很大的选择权。"杨 中建说,目前所销售的医疗器械 是由康易来与医院自主商定, "我们提交了商品目录,审批局 确定没有高风险性器械后就全 部通过了。而且从我们提交申请 到获批许可,仅用了4天。"杨中 建感慨,医疗器械自动售货机的 设置拓宽了企业经营模式,对企 业知名度、美誉度的提升都将起 到积极作用。

此外,济宁市扎实推进"我 陪群众走流程""政务服务体验 员"工作,成功争取省级试点; "揭榜挂帅"改革创新护航项目, 9项改革成果获全省推广;全省 首创开展"病历掌上查"试点、开 展执业药师电子证书发放试点 等6项便民利企改革……

一系列的硬功夫、真功夫, 既是吸引力、竞争力,也是驱动 力,为企业发展筑牢支撑。正如 杨中建所说,"在政府给予的大 力支持下,相信包括我们医疗器 械经营行业在内的各行各业,发 展前景将更加广阔,企业发展将 更具活力。"

集成办理 办事更贴心

2023年12月27日,全省政务 服务领域业务培训会议召开。会 上,济宁创新推出的"诊所备案 一件事"获在全省培训推广,这 是济宁市继"新能源报装、露营 产业、农机上牌"后第4个获在全 省创新推广的"一件事",创新推 广数量位居全省首位。

据介绍,2023年以来济宁市 行政审批服务局聚焦"助力企业 高质量发展、助力群众高品质生 活"目标定位,从群众身边的"关 键小事""贴心实事"着手,持续 推动"高效办成一件事"集成服 务改革。目前全市上线运行"一 件事一次办"场景100个,优化后 的承诺时限平均为3.78个工作 日,时限压缩程度达到了 82.73%,材料压减72%。

"安装师傅来得很快很及 时,我昨天提交好手续,今天就 来了。"乔先生家住南池文景园 小区,他说随着家里的新能源车 辆增多,便产生了安装充电桩的 想法。"我是从'爱山东'App申 请办理的,按要求填好自己所在 小区及相关资料后就申报完成 了,全程网办很简单、很快捷。'

济宁市行政审批服务局政 务服务科朱珊珊介绍,为有效解 决新能源车主在汽车充电桩报 装时"物业(村、社区)、供电营业 所"来回跑、报装审核时间长等 问题,济宁市行政审批服务局联 合住建、能源、大数据及供电公 司等部门单位创新推出新能源 汽车充电桩报装"一件事"套餐 服务,在全国率先实现新能源汽 车充电桩报装一件事"零材料" "点单即办"

此外,济宁市行政审批服务 局还组织社保、医保、税务、公积 金、企业开办等进驻中心的窗口 工作人员,将政务服务搬进夜 市,让服务更加接地气。

"真的是头一次遇到这种情 况,还有点不敢相信,我要给工作 人员们点个赞。"吴先生在吾悦广 场的运河印巷步行街租了一个店 面,晚上没事便喊着朋友一起过 来看看,没想到在这里遇到了行 政审批服务局的工作人员。更令 他惊讶的是 居然在夜市里还能 办营业执照。"做生意讲究一个 '顺'字,非常感谢审批服务局的 工作人员将'顺'送上门,让我对 未来的经营更有信心啦。

政务服务窗口虽小,却是展 示城市文明的重要平台,是优化 营商环境的关键。通过"济易办" 建设,济宁有效解决了企业发展 过程中的诸多"急难愁盼"问题, 为城市的稳经济、促发展提供了 有力支撑,有效提升企业群众办 事的便利度和获得感。